

港股估值窪地具吸引 北水今年有望續南下

財經評述

胡文洲 中銀國際首席策略分析師

上周，港股投資者在特朗普周五宣誓就職前保持謹慎，市場交投清淡。上周恒生指數跌0.22%，收於22,886點；國企指數跌0.73%，收於9,716點，港股日均成交金額為574.9億元，較前周有所下降。

筆者認為，港股市場估值水平不僅處於歷史底部區域，而且也已經成為全球主要股票市場中的估值窪地，對內地投資者的吸引力正在逐步提升。根據彭博預期，截至2017年1月20日，恒生指數2017年預測市盈率及市淨率分別為10.5倍和1.0倍，較過去11年的歷史平均市盈率和市淨率分別低18.4%和35.2%，而恒生國企指數2017年預測市盈率和市淨率分別為7.3和0.8倍，較過去11年的歷史平均市盈率和市淨率分別低33.5%和52.5%。即使是與先前兩次全球金融危機時的水平相比，香港股市的當前估值優勢仍非常明顯。

相比兩次全球金融危機仍低估

2008年全球金融危機時期：2008年10月至11月期間，恒生指數平均市盈率为9.9

(7.6倍-12倍區間)，市淨率為1.3倍(1.0倍-1.6倍區間)；恒生國企指數平均市盈率为8.7倍(6.1倍-11.0倍區間)，市淨率為1.4倍(1.0倍-1.8倍區間)。

2011年歐洲債務危機時期：2011年9月至10月期間，恒生指數平均市盈率为10倍(8.7倍-11.0倍區間)，市淨率為1.3倍(1.1倍-1.4倍區間)；恒生國企指數平均市盈率为7.9倍(6.6倍-9.0倍區間)，市淨率為1.3倍(1.1倍-1.5倍區間)。另外，市淨率與淨資產收益率之間的回歸分析也表明，香港股票市場目前仍被低估。

內地投資者全球資產配置首選

香港股市或將成為內地投資者做全球資產配置的首選市場。2016年以來，內地資金持續南下，低估值、高股息率的內銀H股受青睞。根據港交所每日公佈的港股通前10大交投活躍股測算，2016年全年，內地投資者通過港股通買入的前十大港股名單上，包括高分紅匯豐銀行和6家內銀H股。同時，內地資金也比較關注港股特有的品

牌認知度高的公司以及績優低估值中小盤股。2016年12月份，南向資金淨流入人民幣219億元，高於11月份的人民幣170億元和10月份的人民幣36億元。自2015年11月起，南向交易已連續14個月實現資金淨流入。截至2017年1月20日，南向資金累計實現淨流入人民幣3,270億元，同期北向資金累計淨流入人民幣1,804億元。

展望2017年，預計將有大量內地資金持續南下。2017年1月，南向交易繼續保持淨流入的態勢。上周，南向資金淨流入人民幣為60億元，而上上周南向資金淨流入人民幣40億元。截至1月20日，本月南向資金淨流入人民幣124億元。同期，北向資金累計淨流入人民幣58億元。

受惠內地調控房產及叫停儲蓄險

筆者認為，在目前香港股票市場估值相對較低及美元持續走強的背景下，隨着深港通啟動和保險資金入市獲批，預計2017年內地投資者對香港上市股票的需求(通過南向交易)將繼續上升，尤其是在多個內地一二



■ 港股已成為全球主要股票市場中的估值窪地，對內地投資者的吸引力正在逐步提升。資料圖片

線城市先後出台房地產調控政策及中國銀聯叫停香港儲蓄險之後。

此外，香港近日亦公佈了新一輪穩定樓市措施，旨在遏制本地和內地投資需求，間接引導資金流向股市，為港股市帶來利好消息。預計南向股票交易2017年將實現2,500

億人民幣淨流入，較2016年的2,062億元人民幣及2015年的978億元人民幣有所上升。內地與香港股市互通是香港市場潛在價值重估的主要動力和催化劑。(本文任何內容不構成任何契約或承諾，也不應將其作為任何契約或承諾。)

人幣短線靠穩 股市震盪待恢復

百家觀點

涂國彬 永豐金融集團研究部主管

自從2017年起，美元兌人民幣不斷反彈，而在此之前投資者普遍認為將很快破7。的確，在去年，尤其是特朗普意外勝選之後，美元一路強勢，令人幣相對疲弱，連續創新低，引發恐慌。不過，隨着美元近期開始轉弱，人民幣則相對應的止跌企穩。

在擴大財政刺激言論下，美國通脹預期升溫，美匯強勢升至102至104區間內。但隨着特朗普正式就職，買在預期沾於落實的情緒上升，美元顯著回落，進入17年開始已下跌近2%，回到去年12月中下旬的位置。人民幣則從低位反彈逾1%，破6.9整數關口。央行更是適時出手干預，加大升值幅度，抬高做空成本。料人幣短線有望止跌靠穩，或保持在6.8至6.9區間內震盪。

央行創新提供臨時流動性

除此之外，由於農曆春節將至，資金面持續偏緊，歷年來都如此，倒不用過分恐慌。這次緊張的主體，從去年12月的非銀金融機構轉變為商業銀行。好在央行這次創新，在周五為幾個大型商業銀行提供臨時流動性便利，令春節前資金面穩定。

若要看中長期人民幣的走勢，還看中國經濟基本面。近期經濟數據普遍企穩。最近公佈的2016年四季度GDP同比增長6.8%，好於預期，消費貢獻過半，

主要受第三產業提振。不過，工業增加值遜於預期。整體來看，2016年經濟平穩收官，完成年底目標，通脹持續高位。考慮經濟下行壓力依然存在，人幣仍維持弱勢，波幅加劇，但下跌空間有限，且下跌速度將減緩，仍有大概率破7。

果如此，政府或將繼續加強資金監管，應對資金外流嚴重的現象。惟人民幣國際化的大方向不會改變，或許美元的強勢會倒逼更多中國的改革。此外，還是要關注美國方面，尤其是3月開始加息的速度以及特朗普的政策，包括對華態度和政策等。如果強美元格局持續，非美貨幣自然受壓，人幣也包含其中。

市場缺乏人氣 A股區間上落

不同於反彈的人民幣，中國股市就沒這麼好運。雖然人幣靠穩能對股市起到一定支持作用，但仍有限。經歷過幾輪股災，投資者顯然沒有從傷害和恐懼中完全走出，市場缺乏人氣。進入2017年以來，滬指變化不大，基本都在區間波動。題材分散，持續性一般，混改概念相對受捧表現強勢。

內地創板弱勢已成 未宜撈底

新股發行提速顯然令不少投資者擔憂，尤其是心理上受到了非常大的作



■ 隨着特朗普正式就職，買在預期沾於落實的情緒上升，美元顯著回落，進入2017年開始已下跌近2%。資料圖片

用。加上農曆春節的影響，投資者偏謹慎，或平倉拿現金過年，大市成交自然低迷，所以也難走出什麼大行情，而整體仍未走出跌勢，後市還要看年後市場人氣的恢復情況。

創業板依舊弱勢，一度創下連跌八日的歷史，雖然之後有所反彈，且短線或還將持續，但大體是技術反抽，並不具備抄底的意義，反彈更多的是給投資者逢高減倉出逃的機會。

特朗普政策互相矛盾

Peter Thal Larsen 路透熱點透視專欄作家

將美國2018年經濟增速預估值上調至2.5%。

美聯儲加息步伐將加快

不過，美國經濟已經發力。過去一年失業率在多數時間裡不到5%。這其中存在風險，財政刺激政策可能直接推高新資和物價，促使美聯儲以快過預期的速度加息。就連一向倡導維持低利率的美聯儲理事布魯納德，也在上周二表態支持了這樣的看法。

加息預期進而推高美元。美元指數在

特朗普當選美國總統後的兩個月內飆升超過6%，儘管隨後回吐一些漲幅。美元走強應會導致貿易逆差擴大，強化美國企業把就業崗位遷到海外的動機。而這恰恰是特朗普承諾要扭轉的兩個問題。

這位電視真人秀明星和他的顧問們已察覺到了這種威脅。在接受《華爾街日報》採訪時，特朗普稱美元「太強了」。明智的決定應該是降低減稅力度，從改善美國長期成長潛力入手，將支出花在基礎設施投資和教育上面。

但這也是有風險的，特朗普企圖用關稅來消滅逆差，將會引爆全球貿易戰。或者，他可能向美聯儲施加政治壓力，要求維持低利率。

關稅消滅逆差恐爆貿易戰

如此不但破壞美聯儲的獨立性，還將面臨通脹爆發的危險。兩種結果都會導致美國經濟長期陷入惡化。不過，如若他的經濟團隊決定要更理智地行事，首先就應服從總統放棄一部分大膽想法。

東九和大嶼山篤定為未來樓市新熱點

張宏業 特許測評師、中國房地產估價師



■ 九龍東作為發展智慧城市的試點，透過資訊及通訊科技方案、分享數據、加強人流和交通管理。圖為啓德郵輪碼頭天台公園。資料圖片

上周三，特首梁振英發表任內最後一份施政報告，不乏對任內各項政策作總結，保持「適度有為」的施政作風。

縱觀整份報告，除了引言和結語，一共細分為十二大段落。如以段落數目排名，冠亞

季軍是房屋和土地利用(56段)、經濟(33段)和醫療衛生(18段)，其他主題的比重則較平均。無論以總段數目或佔用頁數計算，房屋和土地利用是居首位，正反映今屆政府視房屋及土地問題是「重中之重」。從過去四

年半的物業市場變化，筆者大膽相信下屆政府仍會視房屋土地成效為政府管治成效的重要指標，市民仍然希望未來「上車」逐步變得容易。

施政報告重視房屋和土地

雖然今屆政府已盡量增加房屋和土地供應量，但是市場表現是樓價大幅上升，租金持續上升，成交量因為各種樓價需求管理措施而大跌，尤其是二手住宅成交數。私樓市場未如政府所預期外，公營房屋供應量增加五成，也不能短期內紓緩公屋輪候申請總數的急升局面。

五年任期後，公營和私營房屋的供需情況仍然失衡，房屋/土地政策還需要「持之以恆」，透過未來十年的整體供應量持續增加，才有希望逐步扭轉市民對樓市樂觀的預期。

東九成發展智慧城市試點

今屆政府開始出售啟德用地，並且得幾位內地發展商「捧場」，屢屢創下理想的土地售價成績。政府剛完成增加啟德發展

區內發展密度及優化用地規劃的計算，合共增加約16,000住宅單位和約40萬平方米商業樓面面積，並且今年內就跑到末端的設計大綱和觀塘行動區的初步發展建議諮詢公眾。

於政府施政報告中的第七一段落，政府宣佈以九龍東作為發展智慧城市的試點，透過資訊及通訊科技方案、分享數據、加強人流和交通管理。

這份報告落實九龍東尤其啟德區是未來特區的發展熱點，發展商看中時機，積極以高價買地，投入大量新型建設技術和思維，不難肯定九龍東是會取代西九龍成為市場指標。

經濟活動未來大有西移之勢

施政報告的第101段提及發展大嶼山，方向是「北發展南保育」。北大嶼山將作經濟及房屋發展，包括機場北商業區、東涌新市鎮的擴展、港珠澳大橋口岸上蓋及小濠灣。小濠灣車廠於中長期提供不少於14,000個住宅單位，而港珠澳大橋口岸人工島可提供50萬平方米的樓面作經濟用途。

從整體特區未來發展考量，經濟活動大有西移的情形，大嶼山從以往特區的「氧氣吧」逐漸開發為未來幾十年的經濟重點，結合中國內地粵西的高速增長，將達到人流、物流、及現金流的經濟有機融合。

今屆政府的施政理念貫徹了「適度有為」，而且着力對抗外來因素托高的本地私樓價格。縱使任內打擊樓價成效不顯著，但是也表示出無比毅力和決心，應該值得點讚。

美總統換人成樓市最大變數

上周五美國總統正式換人，各類政治和經濟政策仍有待實施，是本地樓市的最大變數。本屆政府應該扭轉以往反應較慢的弱點，時常審視局面，立刻採取應急措施，將外來因素的不良影響盡量清除。市場變化萬千，但是肯定房屋和土地問題仍是下屆政府的施政重點。

題為編者所擬。本版文章，為作者之個人意見，不代表本報立場。